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HANDELINGEN VAN DE KRING VOOR HEEMKUNDE

EN GESCHIEDENIS "PASTOOR RONSE"

DR IEMAANDEL IJKS T I IDSCHR IFT
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Ju le s  Po l le t  Bestuurlijke inde l ing  v a n

Zedelgem t i j d e n s  d e  17de
e n  1 8 d e  eeuw 1 2 4

B r .  Grégoire Dagboek  v a n  een  soldaat—
‘ brancard ie r  (5de  dee l  e n

s lo t  136

Willy  Pe i r s ega ' e l e  Z e d e l g e m s e  en  V e l d e g e m s e
fami l ienamen d ie  h u n  oor—
sp rong  v inden  in  voor—
namen (deel  3 en slot)  153

Inhoud 6de  j aa rgang  160
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REDAKT IE  EN BEHEER

Willy P e i r s e g a e l e  S t . — L a u r e n t i u s s t r a a t  1 2  Zedelgem
J u l e s  Po l l e t  S i n t — E l o o i s s t r a a t '  1 6  Z e d e l g e m
P a t r i c k  Arnou B . ] .  ‘ L i e v e n s s t r a a t  Za Zedelgem
Géry  Cappon  Scha t t i ngbeeks t r aa t  3 Zedelgem
Vic tor  Deceun inck  G r o e n e s t r a a t  29  Zede lgem-

*Bertraneen-ysfiú K l a p r o z e n l a a n n l ì  Loppem
E d d y  Kynd t  Sne l l egemses t r aa t  8 Zedelgem

‚ L i d m a a t s c h a p :  250 F
_ R e k .  001—0771018—41

e n  738—1172056—27
Heemkundige  K r i n g  " P a s t o o r  Ronse"
Zedelgem .

Stud ies  verschenen  i n  " Z i l l e g h e m "
of  u i t t r e k s e l s  d a a r v a n ,  mogen~
n i e t  g e b r u i k t  noch  a a n g e h a a l d
worden  zonder  t e  v e r w i j z e n
n a a r  d i t  t i j d s c h r i f t  e n  de

a u t e u r  .

Veran twoorde l i j ke  u i t g e v e r :
W i l l y  P e i r s e g a e l e ,  S t . — L a u r e n t i u s s t r a a t  1 2  Z e d e l g e m



Geachte Lezer,

Hierbij zijn we aan het laatste nummer van de
6de jaargang van ons tijdschrift toe. Wij hopen
dat U aan deze jaargang heel wat leesgenot ge—
had hebt. Dank voor de aanmoedigingen die
we mochten ontvangen.

Zo beginnen we straks onze 7de jaargang.
Wij twijfelen er niet aan dat U het lidmaatschap

‚zult hernieuwen. Als U aan besparingen denkt, .
dan zult U dat zeker niet doen met een inter—
essant en toch goedkope tijdschrift de deur te
wijZen.

Dank zij de financiële steun van de provincie
West—Vlaanderen, de gemeente Zedelgem én van
onze adverteerders, kunnen wij de abonnements—
prijs op 250 F s te l l en .  Het hernieuwen van uw
lidmaatschap—abonnement is een aanmoediging
voor de auteurs die met vernieuwde ijver voor
U heel Wat opzoekingswerk zullen verrichten,

Daarom:_maak dadelijk gebruik van het hierbij
gevoegde overschrijvingsformulier. Natuurlijk kunt
U ook langs 'een van de bestuursleden om uw
lidmaatschap hernieuwen.

Waarschijnlijk Vindt U dat allemaal wat opdringe—
rig. Maar bedenk: hoe sneller de abonnements—
Vernieuwing gebeurt, hoe sneller het eerste num—
mer van onze 7de jaargang bij U thuis kan be—
steld worden. En dat hopen wij ook !

De beste wensen voor 1986 .'

De Redactie
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BESTUURLIJKE INRICHTING VAN ZEDELGEM
TIJDENS DE 17DE EN 18DE EEUW

jules—Pollet

De bes tuur l i j ke  in r i ch t ing  v a n  Zede lgem,  zoa ls
w e  d i e  n u  k e n n e n ,  v i n d t  haar o n t s t a a n  i n  1 8 0 0 ,
t i jdens  het Frans Bewind (1794—1814). Dan i s
voor  he t  e e r s t  e e n  g e m e e n t e r a a d  e n ' e e n  b u r g e m e e s —
t e r  a a n g e s t e l d .  N a t u u r l i j k  s p r a k  m e n  i n  d i e ,
j a r e n  n i e t  v a n  g e m e e n t e r a a d ‘ ,  m a a r  w e l  v a n  "con—
s e i l  m u n i c i p a l "  e n  ook n i e t  v a n  b u r g e m e e s t e r ,
m a a r  v a n  " m a i r e " .

Hoe w a s  d a n  d e  b u r g e r l i j k e  bes tuu r so rgan i sa t i e
v a n  Z e d e l g e m  i n  v r o e g e r e  e e u w e n ,  m e e r  b e p a a l d
t i j d e n s  d e  17de  e n  de  1 8 d e  e e u w  ?

G e g e v e n s  h i e r o m t r e n t  v i n d e n  w e  i n  d e  p a r o c h i e —
r eken ingen  v a n  Zede lgem,  d ie  voor een  groot  ge—

_deelte bewaard  z i jn  v a n  1625 tot 1795. (1)
D e  e e r s t  b e w a a r d e  p a r o c h i e r e k e n i n g  v a n  Z e d e l g e m
loopt  v a n  4 februar i  1625 to t  4 a u g u s t u s  1626.
Ze werd  op  1 3  j u l i  1627 "gep re sen t ee r t  i n  aud i t i e
b i j  P i e t e r  de  Ke te lae re  hoof tman v a n d e  p roch ie
v a n  Z e d e l g h e m  a n d e  h e e r e n  b u r c h m e e s t e r s  t e r
p r e s e n t i e  v a n  d i v e r s c h e  p r o c h i a e n e n " .  Ook i n
d e  vo lgende  ' p a r o c h i e r e k e n i n g e n  z i e n  we  d a t  h e t
hoofd v a n  de  p a r o c h i e  de  hoofdman w a s  e n  d a t
h i j  s a m e n  m e t  de  o n t v a n g e r  v a n  d e  p a r o c h i e  z i j n
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beheer moest verantwoorden voor de schepenen
van het Brugse Vrije. Dit was zo, omdat Zedelgem
op bestuurlijk gebied een‘ parochie was behorend
tot het Vrije. Dit werd de burgerlijke parochie
genoemd, maar haar grondgebied viel samen met
dat de kerkelijke parochie.

_ BRUGSE VRIjE.

‘Omdat Zedelgem een parochie w a s ,  behorend tot
_het Brugse Vrije, past het hier een kort woord
te zeggen over het Vrije, het vierde lid van het
graafschap Vlaanderen.

Het Brugse Vrije (zie kaart) was een uitgestrekt
gebied, gelegen fond Brugge, dat bestond uit:

1° 'het platteland of het eigenlijk Vrij‘e, dat
67 parochies telde.

2° de afhankelijke heerlijkheden, waarvan:
— 28 a p p e n d a n t e  heerlijkheden, die het ge—

woonterecht van het Vrije volgden.
— 6 contribuante heerlijkheden, die een

eigen gewoonterecht hadden.

Het Vrije werd bestuurd door schepenen, die in
hun gebied ook rechtsmacht hadden. De schepenen
vormden samen de schepenbank, het college, de
magistraat, de wet van het Vrije. Regelmatig

__ werd de wet vernieuwd door de heer van het Vrije:
de graaf van Vlaanderen. Vertegenwoordiger
van de heer bij de schepenbank was de baljuw,
-.die ook baljuw was van de stad Brugge. De
eerste der schepenen werd burgemeester genoemd.
In het Vrije waren er 4 burgemeesters en 24 sche—
penen. '
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HET GRONDGEBIED VAN DE PAROCHIE ZEDELGEM (2)

N a a s t  een gebied-, dat rechtstreeks tot het Vrije
behoorde (1445 ha) was een gedeelte van de paro-
chie Zedelgem gelegen in de heerlijkheid van
Den Houtschen (714 ha) en een kleiner gedeelte
(*145 ha) in Noordover: een samenstellend deel
van de heerlijkheid van het Land van Wijnendale.
_Deze beide heerlijkheden waren appendante heer—
;lijkheden van het Vrije. Ook de heerlijkheden
‚ w e r d e n  door schepenen bestuurd, die er tevens
de rechtsmacht uitoefenden. Aan het hoofd van'
de schepenen stond de baljuw," de vertegenwoor—
diger van de heer der heerlijkheid.

De Houtschen had één burgemeester en twaalf
schepenen, van wie er twee waren uit Noordover.

Zowel het grondgebied van Zedelgem, rechtstreeks
behorend tot het Vrije, als de delen ervan welke
behoorden tot Den Houtschen en Noordover en ge—
legen waren binnen de grenzen der kerkelijke
parochie Zedelgem, vormden het geheel van de
burgerlijke parochie Zedelgem: "de generaliteijt
vande prochie". '

BESTUURLIJKE INRICHTING

Hoger zegden we reeds dat de hoofdman het hoofd
was ( v a n  de parochie. Hij was het hoofd van
de burgerlijke parochie, zoals de pastoor hoofd
was van de kerkelijke parochie.

De hoofdman werd voor een beperkte tijd door
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d e  s c h e p e n e n  v a n  he t  V r i j e  a a n g e s t e l d  e n  w a s
voor hen  b e ë d i g d .  Hij we rd  gekozen  u i t  d e  no—
tabe len  van  de  pa roch ie  . Door d e  p a r o c h i a n e n
kon b i j  de  s c h e p e n e n  e e n  r e k e s t  worden  i n g e d i e n d
om e e n  n i e u w e  hoo fdman  t e  b e k o m e n  . Z o  l e z e n
we i n  pa roch ie reken ing  1785 da t  de  pa roch ie
" S r .  Thomas  Ques t roy  procureur  s ' l a n d t s  v a n d e n  _

“Vfi’jèì"‘—bët'äal“t’ voor 'ffh 'et  "op stel-len—rfvafn—ee-nw 'îre_—_
q u e s t "  a a n  h e t  co l l ege  v a n  h e t '  V r i j e  " tot  he t
b e c o m m e n  v a n  e e n e n  n i e u w e n  h o o f t m a n " .  I n  1785
i m m e r s  w a s  hoofdman P i e t e r  M a r t e e l  g e s t o r v e n .
De hoofdman h a d  a l s  t a a k  i n  t e  s t a a n  voor  he t
doen v a n  de  "a f f a i r ens  v a n d e  p r o c h i e " .  Deze
p a r o c h i e z a k e n  w e r d e n  door de  hoofdman  s a m e n
met  d e  n o t a b e l e  p a r o c h i a n e n  b e s p r o k e n  i n  e e n
d e r  d o r p s h e r b e r g e n  w a a r  d a n  ook op kos t en  v a n
de  p a r o c h i e  e e n  o f  m e e r d e r e  k roezen  b i e r  w e r d e n
g e l e d i g d .  I e d e r  j a a r  moest  de  hoofdman s a m e n
m e t  d e  p a r o c h i e o n t v a n g e r  z i j n  f i n a n c i e e l  b e l e i d
veran twoorden  voor  de  s c h e p e n e n  v a n  he t  V r i j e .
' A a n  deze  m o e s t  i e d e r  j a a r  de  p a r o c h i e r e k e n i n g
t e r  goedkeu r ing  w o r d e n  v o o r g e l e g d .  I n  z i j n  t a a k ,
v o o r a l  voor  h e t  v e r d e l e n  d e r  b e l a s t i n g e n  o v e r
d e  i n w o n e r s ,  w e r d  d e  hoofdman  b i j g e s t a a n  door
po in t e r s  e n  Z e t t e r s .  Door hen  werd  de  ve rde l ing
der  b e l a s t i n g e n ,  " d e  o m m e s t e l l i j n g h e "  g e d a a n .
Ook de  p a r o c h i a n e n  konden  a a n w e z i g  z i j n .  Z o
l e z e n  we d a t  "ommes te l l i j nghe  ( w e r d  g e d a a n )  b i j
J a n  S t o r m e  hooftman g e a s s i s t e e r t  m e t  d e  p o i n t e r s
e n d e  ze t te r s  t e r  p r e s e n t i e  van  d ive r sche  no tab le
prochianen  t z i jde r t  den  1 Sep tember  1634 tot
hedent XIXe hoijemaent (hooimaand, jul i)  1635".
N o r m a a l  w a r e n  e r  t w e e ,  s o m s  ook  v i e r  p o i n t e r s
e n  z e t t e r s .  I n  pa roch ie reken ing  1639 lezen  we
d a t  de  b e l a s t i n g e n  ove r  de  i n w o n e r s  w e r d e n  ver—

- d e e l d :  "ommeges te l t  ende  ghepoinc t  b i j  J a n  Maer—
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t e n s  ende  Anchelmus Logghe  ghecoren  z e t t e r s  e n d e
p o m c t e r s " .  Po in te r s  en  ze t ters  werden  door  de
hoofdman“ g e k o z e n :  " b i j d e n  hoof tman g h e c o r e n "
z o a l s  we he t  lezen  i n  pa roch ie reken ing  1660—'61.
Vanaf 1664 worden po in te r s  e n  ze t t e r s  voor  de
s c h e p e n e n  v a n  h e t  V r i j e  b e ë d i g d  e n  v a n  d a n  a f
ook genoemd  " g h e s w o o r e n  p o i n c t e r s  e n d e  s e t t e r s " .
E e r s t  waren  z i j  voor één  j a a r  verkozen .  Vana f
1686 b l i j v e n  ze  even  l a n g  a a n  a l s  de  hoofdman ,
z o d a t  de  a m b t s t e r m i j n  v a n  h o o f d m a n ,  p o i n t e r s
e n  ze t t e r s  s a m e n v a l t .  Hoofdman ,  po in t e r s  en_
ze t te rs  ‚ w o r d e n  d a n  ook genoemd de " reg ie rders
v a n d e  p r o c h i e " .

Het schr i j fwerk van  de p a r o c h i e :  beg ro t ingen ,
b e l a s t i n g s r o l l e n ,  r eken ingen  en  a l l e s  w a t  voor
de p a r o c h i e  op sch r i f t  m o e s t  worden  ges t e ld ,  w e r d
door d e  p a r o c h i e s c h r i j v e r  v e r r i c h t .  D a a r  e r  n o g a l
wat reken ingen  ontbreken i s  he t  n i e t  moge l i jk
een  vo l l ed ige  l i j s t  v a n  d e  p a r o c h i e s c h r i j v e r s  op
t e  ‘ m a k e n .  I n  1640 e n  volgende  j a r e n  w a s  kos te r
P h i l i p s '  H a g h e b a e r t  s r .  p a r o c h i e s c h r i j v e r .  V a n a f
1677  i s  h e t  F e r d i n a n d  de  S o e t e ,  d i t  t o t  a a n  z i j n
dood i n  1686. Hij werd  opgevolgd  door F r a n s
de Baeke-re " in  huwel ick  hebbende de  weduwe
v a n  Ferd inande  de S o e t e " .
I n  1761 e n  nog s t e e d s  in  1778 deed  l andme te r
J a c q u e s  Verp lancke  he t  schr i j fwerk  voor  de paro—
c h i e  en  i n  1792 i s  h e t  J a c q u e s  de Roo "gheswooren
l a n d m e t e r  s ' l a n d t s  vanden  V r i j e n "  d ie  parochie—
schr i jver  i s .  '

Verordeningen  en  ordonnant ies  v a n  hogere  over:
heden  e n  p l aa t s e l i j ke  mededel ingen werden  den
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volke kond g e d a a n  door de  a m m a n .  Hij deed
di t  vanaf de  ke rk t i che l  ‘ s  z o n d a g s  n a  de  paro—
c h i a l e  m i s ,  w a n n e e r  d e  g a n s e  b e v o l k i n g  s a m e n
w a s .  Daarom werden  deze  medede l ingen  kerkgeboden
g e n o e m d .  De a m m a n i e  van  Zedelgem behoorde
toe a a n  de  hee r  v a n  Z e d e l g e m  e n  j a a r l i j k s  m o e s t
d e  p a r o c h i e  h e m  h ie rvoor  1 l b . g r .  b e t a l e n .  Voor

*het* e a f r o e p e n _  -dep…kerkg…eboderp werd _de…__amman
v e r g o e d  door de  p a r o c h i e  of ook door d e  ke rk
of de d i s ,  i n d i e n  voor  d i e  i n s t e l l i n g e n  k e r k g e b o d e n
werden afgeroepen.  In disrekening 1743—‘45
i s  h e t  P i e t e r  v a n  D i j c k e  " a m p t m a n  d e s e r  p r o c h i e "
d ie  door de d i s  wordt vergoed "over het  publi—
ceren  vande  kerckgheboden  to t  l a s t e  v a n  d e s e n
d i s c h " .

E e r s t  w a r e n  d e  k o s t e r s  t e v e n s  a m m a n ,  z o  d e  k o s -
t e r s  ] a n  Melan t  e n  P h i l i p s  H a g h e b a e r t  s r .  Vana f
1676 word t  P i e t e r  de  S a n g h e r e  a m m a n  v a n  Zedel—
gem en wordt i n  1680 opgevolgd door Vincent Bree—
m e e r s c h .

B i j  s o m m i g e  g e l e g e n h e d e n  d e e d  de p a r o c h i e  be—
roep op  m a n n e n  om e e n  of andere  ka rwe i  t e  ver—
r i ch ten  o f  om a l s  b o o d s c h a p p e r ,  " m e s s a g i e r "  d i e n s t
t e  doen  o f  op v e r k e n n i n g  t e  g a a n .  D i t  l a a t s t e
voora l  i n  o o r l o g s t i j d e n .  N o r m a a l  w a r e n  h ie rvoor
g e e n  v a s t e  p e r s o n e n  in  d i e n s t ,  he t  w a s  n u  e e n s
d e  e n e ,  d a n  ' w e e r  e e n  a n d e r e .  T o c h  word t  i n
d e  p a r o c h i e r e k e n i n g  1687 M a r i j n  V e r m a u l t  u i tdruk—
k e l i j k  a l s  " m e s s a g i e r " ,  v e r m e l d .  Voor h u n  op—
drach ten  werden  ze  door de  pa roch ie  v e r g o e d .
A n d e r e  p e r s o n e n  w a a r o p  de  p a r o c h i e  ook  s o m s
b e r o e p  d e e d  w a r e n  de  b e r i j d e r  e n  d e  o f f i c i e r .
Over  deze p e r s o n e n  hande len  we i n  d e  b i j d r a g e
over  de  r e c h t e r l i j k e  o r g a n i s a t i e  v a n  de  p a r o c h i e .
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Om vol led ig  t e  z i j n  met d i t  overzicht v a n  de  be -
stuurlijke i n r i ch t ing  v a n  de  parochie Z e d e l g e m ,
m o g e n  we  de  pa roch i eon tvange r  n i e t  v e r g e t e n .
Over  deze  zu l l en  w e  e e n  woord  z e g g e n  w a n n e e r
we  h a n d e l e n  over  de  b e l a s t i n g e n ,  de  inkoms ten
e n  u i tgaven  v a n  de  p a r o c h i e .  )

BRONNEN:

( 1 )  De parochierekeningen van Zedelgem 1625-1795 z i j n
bewaard in  he t  R i jk sa r ch i e f  t e  Brugge ,  V r i j e  Re—

g i s t e r s  n r s .  6646—6706. Ook enke l e  z i j n  bewaard
i n  he t  Zede lgemse  ke rka rch ie f .
Nogal wat  rekeningen ontbreken .  D e  groots te  h ia ten
z i j n :  1721 t o t  1 7 3 9  en 1741—1759.- '

( 2 )  J .  POLLET, He t  grondgebied van Zedelgem t i j d e n s
h e t  Oude Regime i n  ZILLEGHEM 1980 p .  43—46.
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BIJLAGE: Hoofdmannen, pointers en zetters van Zedelgem

Voor  zove r  z e  voorkomen i n  d e  rekeningen van p a r o c h i e ,
kerk en d i s ,  geven w e  d e  namen van d e  hoofdmannen
a l sook  d e  z e e r  onvo l l ed ige  l i j s t  van de  p o i n t e r s  e n
z e t t e r s . .  H e t  j a a r t a l  voor de  namen i s  lae t  e e r s t e
j a a r  van hun a m b t s t e r m i j n .  '

HOOFDMANNEN POINTERS EN ZETTERS

1609 Jaspar  STORME +1619
1619 P i e t e r  LOGGHE
1 6 2 5  P i e t e r  d e  KETELAERE 1626 Pieter LOGGHE s r .

Pieter STORME
Jan  d'INGHELS
Mattheus LOGGHE

1629 J a n  STORME ‘
1 6 3 6  N i k l a a s  ALLAERT
1 6 3 9  J o r i s  van MALE 1 6 3 9  J a n  MAERTENS

Anchelmus LOGGHE
1640 NIk laa s  ALLAERT

L a u r e i n s  v a n d e  K I J N D E R E N
1 6 4 1  Lambrecht  MAERTENS

L u c a s  d e  RUDDERE
1642 J a n  STORME

Bar tholomeus  GHIJS
1643  Mattheus LOGGHE

. J a c o b  LIEVENS
1648 Adriaan d e  CNOCK j r .

' ‚ 1 6 4 9  J o o s  LIEVENS
Lambrecht  MAERTENS J r .

1650  Klaas ALLAERT ‚
Adriaan  d e  CLOET
Jan ( v a n )  SLEMBROUCK
Lambrecht  MAERTENS j r .
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rmwüMMËNA

1652  Corqelis LOGGHEî
1 6 5 4  Lucas MAERTENS

1658 Lambrecht MAERTEÉS

16623Jàn dè CLOET f_fi

1666nCornelis'LOGGHE
1670 Pieter LOGGHE

fsi’Anselmefl
1673 Michiel ALLAERT

1 6 7 6  Jacob van MAELE
f s . o r i s

1686 Jan LIEVENS

1 6 8 9  Adríáán LIEVENS

1 6 5 6

1660
1661

1664
1 6 6 5

1673
1674
1676

1678

'1684

(1).

1692 Carnelis SCHAE(R)SSENS

1695 Jacéb LIEVENS .2-‘

1705 Jacob VÉRPLANCKE77

POINTERS EN ZETTERS

Frans HAGHEBAERT
Guilliame VERMOTE

Joachim van DAELE sr.
Jacques  de LANNOIJ

Adriaan de CNOCK
Rijkaart LIEVENS

Jan de CLOET
Jacob SPINT
Michiel ALLAERT
Cornelis LOGGHE

Michiel ALLAERT
Cornelis vande WALLE
Michiel ALLAERT
Cornelis vande WALLE

Pieter ( v a n )  SLEMBROUCK
Philips HAGHEBAERT j r .

Philips VERPLANCKE
Cornelis _SCHAE(R)SSENS

Jacob LIEVENS
Jacob van MAELE

Pieter ( v a n )  SLEMBROUCK
Jacob VERPLANCKE

Pieter ( v a n )  SLEMBROUCK
Pieter de NIJS '

133



HOOFDMANNEN

1709 Pieter de NIJS

1712 Pieter MAERÏENS

\\

1720 Jacob (de) GHESELEEE-

1725 Jacob COLPAERT

1734  Christiaan de ROWE

1737 Jacob COLPAEBT

1743 Carolus de KEIJSER
+ 1765

1 7 6 5  Joachim de KEIJSER

1777 Pieter>MmRTEEL + 1 7 8 5

1785 Jacobade MEEMENAHRE

17923Pìe£er wam mmmLEBEKE
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Jacob.LIEVENS

Jacob (de) GHESELLE

Jacob 'L IEVENS- (+1713)
en opgevolgd door
JacobxWERPLANCKE

Pieter @van) SLEMBROUCK
in11716&opgevolgdzdoor
Adriaan de KETELAERE

Jacob VERPLANCKEÏ .
Pieter de NüJSîim 1723

OPgaVOlgdtdbor

JacobACO£PAERT

Jacob.PAT$YN

Jan-de Nääs

Guìïlíame:detKETELAEREf
+ 1761 opgevolgd door
Pieter-defKEIELAERE

Joseph PATTIJN

P i e t e r ' d e : K E T E L A E R E
Carel VERPEANCKE

Carel VERPLANCKE
Pieter‘de-CNOCK

J O a n n e S ' d e . C N O C K
Frans van MBELE

moannes_de.cwocx
F r a n s , v a n L M A E E E



Op 8 maart 1796 wordt Pieter van Hollebeke als hoofd—
man, alsook de pointers, afgedankt door de Franse
revolutionairen, die als hoofd van de "commune" Zedel-
gem een "agent municipal" aanstellen.

(1) Vanaf 1686 is de ambtstermijn van hoofdman en
pointers dezelfde, zodat de jaartallen vòòr de
namen van de pointers wegvallen.

BIJLAGE:-Ammans-van Zedelgem

Ook voor de namen van de ammans gebruikten
we als bron de rekeningen van parochie, kerk
en dis. Het jaartal voor de namen is het
eerste jaar van hun ambtstermijn.

1619 Jan MELANT (koster sedert 1614)
1634 Philips HAGHEBAERT sr. (koster 1634—'74)
1676 Pieter de SANGHERE
1680 Vincent BREEMEERSCH
1684 Frans VITSE
1687 Philips HAGHEBAERT sr. + 1693.
1693 Philips HAGHEBAERT jr.
1703 Niklaas vanden BUSSCHE jr.
1710 Lodewijk REIJNAERT
1722 Joannes  VIJNCKE (koster 1704—‘36)
1736 Ambrosius LIEVENS
1740 Pieter POLLEFEIJT

1743 Pieter van DIJCKE
1760 Frans VIJNCKE
1771 Philips STEVENS'
1774 Jacques VERPLANCKE (landmeter van het Vrije —

_ berijder van Aartrijke—ambacht)
1788 Amandus van HOUTTE
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DAGBOEK VAN EEN SOLDAAT—BRANCARDIER

10 MEI — 18 AUGUSTUS 1940

GdgdeeLenasloI)

B r .  Grégoire

9 j u l i .  N a  zovee l  d a g e n  v a n  geze l l i g  s a m e n z i j n
s t o p t e  e e n  _ l u x e w a g e n  a a n  de v o o r d e u r .  W e w a r e n
d i e  d a g  thuis g e b l e v e n  en  l a g e n  n a  he t  middag—
maal w a t  t e  r u s t e n .  D a a r  g a a t  de  d e u r  v a n  onze
s l a a p k a m e r  o p e n  e n  d a a r  s t a a t  vòòr m e :  m i j n
e i g e n  kommandant—dokter V i r o u x ,  verantwoordel i jke
v a n  h e t  station t e  D i k s m u i d e  !

" H a ,  e n f i n ,  t r i o m f e e r d e  h i j ,  " q u i  c h e r c h e  t r o u v e !
I n f i r m i e r ,  j e  v i e n s ‚ v o u s  c h e r c h e r  a v e c  m a  v o i t u r e .
I k  heb  overa l  ge ïn formeerd  e n  t e  Mon tpe l l i e r  heb—
b e n  ze  m i j  op ' t  g o e d e  p a d  g e z e t .  Gauw,ge moet
mee n a a r  Mèze ! "  ' k  Was sp i j t i g  d a t  i k  m i j n
m a a t j e s  m o e s t  v e r l a t e n .  ‘

' k  Z e i :  " C h a r l e s ,  h i e r ‘ s c h e i d e n  onze  w e g e n ,  m a a r
i k  kom u s te l l ig  opZoeken t e  O u d e n b u r g ,  a l s  ' t
God be l i e f t ,  e e n s  d a t  we a l l e m a a l  t h u i s  gea r r i -
v e e r d  z i j n . . . "  We s c h u d d e n  m e k a a r  d u c h t i g  de
h a n d ,  ook R e n é  e n  de l i e v e  b o s k a n t e r s  e n  ' k
w e n s t e h e n  a l l en  ' n  ve i l i ge  t h u i s k o m s t .
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E e n s  beneden  duwde de kommandant m i j n  s p u l l e n
' in  z i j n  koffer e n  we vertrokken... De komman—

dan t  v e r t e l d e  d a t  h i j  de  c a r s  vanuit D i k s m u i d e
w a s  g e v o l g d ,  over tu igd  z i j nde  da t  de  m a n n e n
van  d iens t  i n  he t  Diksmuidse  s ta t ion mee w a r e n .
Hi j  ve ron t schu ld igde  z ich  '

I k  ver te lde  kort  m i j n  wederva ren .  " M a i s ,  mon
D i e u ,  q u e l l e  h i s to i r e  ‘ E t  l e s  a u t r e s ,  o ù  s o n t —
i l s  " "  ' - — " V a n  d ' a n d e r e  m a n n e n  w e e t  i k  n i k s ‚ ' _ ‘
antwoordde i k ,  " d a a r  ze  de  overvaa r t  n a a r  Enge—
l a n d  n i e t  durfden  m e e m a k e n .  M i s s c h i e n  z i j n  ze
n u  k r i j g sgevangenen  ? "  -

\I n t u s s e n  nade rden  we  M e z e .
" E c o u t e z , ‚  tous  l e s  hommes  i c i  sont  de  b o n s  c o p a i n s .
L a  p l u s p a r t  son t  des  W a l l o n s . " ‚  We s topten op
d e  E s p l a n a d e .  Hij  l e idde  me b i n n e n .  De so lda ten
kwamen  n a d e r .  A a n  m i j n  b a n d  konden  ze  z ien
d a t  i k  in f i rmie r  w a s .  V e l e n  re ik ten  me  de  h a n d '
en  ' k '  k reeg  ' n  s t rozak  t u s s e n  twee  W a l e n . . .

Mijn nieuw logement  was  ' n  mooie grote  d a n s z a a l
m e t  vee lk l eu r ige  l a m p j e s  v e r s i e r d .  T w e e  ven t i l a—
tors  d raa iden  a a n h o u d e n .

D e  kommandant  toonde me  z i j n  ho t e l .  Onze  keuken
w a s  inger i ch t  j u i s t  n a a s t  z i j n  logement  i n .  een
ver la ten  h u i s .  ‘
' k  Was op de  hoog te .  Heel d ie  avond b‘racht
i k  door b i j  de  n ieuwe m a a t j e s  e n  d a t  to t  i n  de
l a t e  u u r t j e s . . .  D e  d a g e n  v e r l i e p e n  i n  z a l i g  n i e t s
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d o e n .  Gedurende  de  d a g  w a s  he t  s n i k h e e t  e n
men w a s  b l i j  i n  de s c h a d u w  op de  g rond  t e  g a a n
z i t t en  om w a t  koel te  t e  v a n g e n .  '
' t  W a s  a l t i j d  m i d d e r n a c h t  v o o r a l e e r  i k  m i j n  stro—
z a k  opzoch t .  ' E l k e  avond  verzamelden de  vluchte—
l i n g e n  op de  E s p l a n a d e  e n  ' t  g i n g  n a t u u r l i j k
o v e r  de  g e s p a n n e n  t i j d ,  o v e r  de  m o g e l i j k e  t e rug—
'keefrf‘nfi "hüi’s ‚ÍÍ—*MÎIÎ'ÎÎé—ftëlîl‘eî dat**d'e *bezet t 'er

. z i c h  z e e r  voo rnaam g e d r o e g ,  d a t  h e t  leven  z i j n
gewone  g a n g  h e r n a m . . .

D e  hoop r e e s ;  m e n  droomde a l g a u w  te rug  t e  z i j n
b i j  de  g e l i e f d e n .

Elke  morgen b i j  he t  lu iden  v a n  de  klok i n  de
t o r e n  t e  6 u u r  r e e s  i k  r e c h t  e n  t rok  n a a r  b u i t e n
om m i j  t e  s c h e r e n  e n  t e  w a s s e n  a a n  de  p o m p  op
de  m a r k t .  Te  6 . 3 0  u g i n g  i k  n a a r  de  k e r k  om
d e  mis  b i j  t e  wonen e n  ' n  b e e t j e  gemoede l i j k
s a m e n  t e  z i j n  met Ons Heer .  Da t  deed  me d e u g d .
' t  G ing  e r  e c h t  d e v o o t :  de p r i e s t e r  p r e v e l d e  s t i l
d e  g e b e d e n ;  h i e r  e n  d a a r  vo lgde  ' n  g e d a a g d
v r o u w t j e  i n  ' n  d i k k e  m i s s a a l .  N a  de  m i s  k l a m p t e °
i k  de  p a s t o o r  a a n .  I k  m a a k t e  me b e k e n d  en
v r o e g  w e l k e  c a f é s  i k  _kon b e z o e k e n .  H i j  an twoord—
de  t e rw i j l  h i j  mi j  de h a n d  r e i k t e :  "11 y e n  a
s e u l e m e n t  d e u x :  l e  c a f é  tout  p r è s  e t  ce lu i  des
t r a v a i l l e u r s  ' à  l ' a u t r e  c ô t é .  C ' e s t  tout  ! "  I k
d a n k t e  e n  t rok  n a a r  m i j n  d a n s z a a l .  D e  m a a t j e s
b e g o n n e n - r e c h t  t e  k r u i p e n .  ' k  Smeet h i e r  en
d a a r  ' n  b o n j o u r  en  g i n g  on tb i j t en  i n  de k e u k e n ,
w a a r  onze  g o e i e  B r u s s e l s e  kok  a l  ferm a a n  de
draa i  w a s .  ' k  Hielp p a t a t t e n j a s s e n  met enke l e
a n d e r e n  e n  d a n  m a a r  w e e r  voorz icht ig  d e  s c h a d u w
o p z o e k e n ,  w a n t  de  zon w a s  a l  fe rm a a n  ' t  s t o k e n .

138



h e n  v a n  d i e  g o d v r u c h t i g e  v r o u w t j e s  t r i p p e l d e
VOOY‘l en  m i j  m e n d e .  kwam ze n a d e r  "Vous
ê t e s  f rère  " '  v r o e g  z e .  " ] ‘ a i  ou i  d i r e  c a  c h e z
Mr. le  Doyen.  ] e  v o u s  1nv1te c h e z  m01 c e  s o t r . "

"Vous ê t e s  b i e n  g e n t i l l e .  madame " '  ze1 i k .
e n  v rouwt je  h a a s t t e  Z i c h  n a a r  h u i s .  ' n  B e z e t t i g
d i n g e n ,  t y p i s c h  m e t  d a t  zwar t  h o e d j e  op h a a r
g r i j s  kop je  e n  da t  godvruch t ig  ke rkboek  onder
d e  l i n k e r a r m .

l e g e n  m i j n  g o e s t i n g  1 n  t rok  l k  ' s  avonds  n a a r
o n z e  k l e i n e  d a m e .  R u e  de  l ' E s p l a n a d e .  ' k  Was'_
e r  v e r d u v e l d  welgekomen ' Ze b r a c h t  me e n k e l e
' r a p p e n  op naar haar s a l o n .  Milliard ' Wa t  e e n
l u x e  ' E e n  e i k e n h o u t e n  t a fe l  i n  ' t  m i d d e n  op

n d l k  g e k l e u r d  t a p i j t ;  k o s t b a r e  s ch i l de r i j en  a a n
de  m u r e n :  ' n  r e u z e  gek ru i s t e  Ons Heer boven
de  s c h o o r s t e e n  en  t e n  a l l e n  k a n t e  f i j n  C h i n e e s
p o r s e l e i n ;  i n  ' n  hoek  ' n  zware  p e n d u l e  i n  r u s t ;
gevoerde  ze t e l s  e n  s t o e l e n . . .  I n  mi jn  leven  nooit
geZIen '

. N a  he t  d r i n k e n  v a n  e e n  g o e d  w i j n t j e  d e e d  ze
mij  u i tge l e ide  n a a r  mi jn  k a m e r :  we t rokken doo r
e e n  zee r  l a n g e  g a n g  me t  ' l a n g s w e e r s k a n t e n  d e u r e n ,
goenoeg om ' n  h e l e  k loos te rgemeente  onderdak
t e  b e z o r g e n . . .  H e l e m a a l  op ' t  e i n d e  o p e n d e  ze
d e  l a a t s t e  d e u r  e n  ve rzoch t  me  b i n n e n  t e  g a a n .

"Bonne  n u i t , "  w e n s t e  z e ,  " e t  & d e m a i n — m a t i n ,
c h e r  frère " '  Z e  t rok voorzicht ig  de  d e u r  d i c h t .

' k  G a f  m i j n  o g e n  de  k o s t :  ' n  zwar tb l i nkend  ebben—
houten tweemansbed  n e t j e s  t o e g e d e k t ;  ' n  nachtta—
fel  e r n a a s t  m e t '  daa rop  ' n  s t i l geva l l en  w e k k e r ;
a a n  de  m u u r  ' n  g e k r u i s t e  O n s  H e e r ;  ' n  l a v a b o
met  g ro te  s p i e g e l ;  ' n  hoge  e i k e n  k a s t  e n  ' n  s t o e l .
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I k  trok t r a a g j e s  _'.t w i t t e  l a k e n  e n  d r i e  dekens
w e g .  ' k  Onkleedde  me e n  g l eed  i n  ' t  b e d .
' k  Zonk d iep  Weg i n  d i e  zachte w o l ;  ' k  trok
d e  dekk ing  o v e r  m i j .  N a  e n i g e  minu t en  voe lde
i k  de  t empera tuu r  geweld ig  s t i j g e n .  ‘ t  Werd
e e n  b r a n d e n d e  o v e n .  ' k  Z o c h t  m e t  l i j f  e n  voe t en
n a a r _  koeler  p l a a t s e n ,  m a a r  g e e n  doen a a n .
In“  zo-“n « h i t t e“  de  _ slaapfv_inden_w_as_ „ o n m o g e l i j k  .
' k  Werd o n g e d u l d i g  en  gooide  d e  bovendekens
op de  g r o n d .  ' t  W e r d  d r a g e l i j k e r ,  a l  b l e e f  de
s l a a p l u s t  v e r r e  z o e k :  ' n  b e e t j e  i n d o m m e l e n ,  w a k —
k e r  s c h i e t e n  e n  voor de  zovee l s t e  kee r  d r a a i e n
om ' n  n ieuw s c h u i f j e  t e  b e g i n n e n . ”  Wat w a s  i k
g e l u k k i g  a l s  d e  e e r s t e  k l a a r t e  door ' t  v e n s t e r
p i e p t e .  ' k  W i p t e  v a n  o n d e r  ' t  l a k e n ,  t rok  de
d e u r  v a n  he t  b a l k o n  en  h a p t e  n a a r  f r i s s e  l u c h t .
E n  d a a r  s tond  ' t  vrouwtje  voor me:  "Vous a v e z
b i e n  d o r m i ,  che r  f rè re  ? "  vroeg ze  bekommerd .
' k  W a s  v e r p l i c h t  ' n  l e u g e n t j e  t e  z w e r e n :  " T r è s
b i e n ,  madame ,  b i e n  merci  ! "  ' k  Zocht  n a a r  d e '
t r ap  e n  de  voo rdeu r .  Ze l oods t e  mi j  n a a r  b e n e d e n ,
k a k e l d e  nog e n i g e  F r a n s e  c o m p l i m e n t j e s  e n  ' k
s t o n d  op d e  s t r a a t ,  v e r l o s t  v a n  de  F r a n s e  l u x e
v a n  M a d a m e  L a  R o s e  . ' k  Voe lde  me w e e r  s o l d a a t
e n  holde n a a r  d e  d a n s z a a l  . Hier  hee r s t e  nog
vol ledige  r u s t  op  a l le  s t rozakken . ' k Ging  me
s c h e r e n  a a n  de  E s p l a n a d e p o m p  i n  d e  m o r g e n k o e l t e .

T e  6 . 3 0  u .  z a t  i k  i n  de  k e r k  op  ' n  p l a a t s j e  i n
de  l a a t s t e  b a n k e n r i j .  ' k  Z a g  Madame L a  Rose
t r a a g  n a a r  voor w i k k e l e n .  M i j n  p l a n  w a s  se f f ens
g e m a a k t :  ' k  moest  ervoor  zorgen  u i t  d e  voeten
t e  z i j n  vòòr  h e t  e i n d e  v a n  d e  m i s ,  a n d e r s  b e l a n d —
de  i k  voor  de  tweede  m a a l  i n  de v u u r o v e n .
' k  Vernam l a t e r ,  d a t  d i t  "p ru t sed ingen"  hec ta ren
w i j n g a a r d e n  b e z a t  en  i e d e r  j a a r  ' n  f l i nke  wijn—
o o g s t  o p d e e d .
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D a a r  i k  ingelicht w a s  over  de  t e  bezoeken c a f é s ,
bezocht  i k  e lke  avond de  twee  a a n g e w e z e n e .
D a a r  on tmoet te  i k  o . a .  J o z e f  V a n d e r  S c h r a e g h e , ‘
i n g e n i e u r ,  wonende  t e r  Komves t  100  t e  B r u g g e .
Vele  u u r t j e s  h e b b e n  we  s a m e n  ' s  avonds  a a n  de
"p ina rd"  gel ik t  ! Enke le  keren w a s  i k  a a n  de
s l a g  a a n  d e  p ingpong ta f e l  me t  " n  Poo l se  d o k t e r .

Op zekere  dag  kwam P è r e  Chr i s tophe  ui t  Zevenker—
ken  ( S t . — A n d r i e s )  m i j  z i j n  p l a n  voor leggen  om
de  rondzwervende B e l g i s c h e  j onge lu i  op t e  tromme—
l en  e n  ze t e  he rbergen  in  ' n  ver la ten  k loos te rv
a l d a a r .  Versch i l l ende  v a n  onze mannen  be loofden
hun medewerk ing .  ‘ t  P l a n  werd  goed  in  m e k a a r
g e s t o k e n  e n  droeg de  goedkeur ing  van  " M r .  l e
M a i r e " .  Samen inspec teerden  we ' t  g e b o u w .
We vonden e r  ' n  ge sch ik t e  p l a a t s  voor de  maal—
t i j d e n ,  ' n  s l a a p p l a a t s ,  ' n  k e u k e n ;  was— en bad—
ge legenhe id  i n  de  v i jve r  v a n  de  s t ad  (ongevee r
1 0 0  m v e r ) ,  w a a r  he t  k r ioe lde  v a n  v i s s e n  en
a l l e r l e i .  k r a b b e n .

D e  t a k e n  werden ve rdee ld  a l s  v o l g t :

— ' n  P loeg  moes t  i n s t a a n  voor het be re iden  van
de maal t i jden (dr iemaal  daags  op ges te lde
u r e n .

— ' n  P l o e g  zo rgde  voor  d e  r a v i t a i l l e r i n g :  o p h a l e n
v a n  voorraad op de  oml iggende  hoeven .

— ' P è r e  Chr is tophe  g ing  van  deur  tot  deur  om
k l e r e n ,  schoe i se l  e n  ondergoed op t e  h a l e n .
Ook g ing  hi j  de dolaardsl  opzoeken en  loodste
ze n a a r  ons  k loos t e r .

'Ze  s t roomden toe  u i t  a l l e  h o e k e n :  a l l en  ongewas—
s e n ,  s u k k e l a a r s  i n  ve rvu i lde  p lu -n je s ,  v e r s l e t e n
s c h o e n e n .  U i t g e m e r g e l d ,  doorbeten door  benden
muggen  en  de l e g e r s  vlooien !
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E e r s t  w e r d  a a n g e v a n g e n  met ' n  a lgemene v e r
g a d e r i n g t o t  l a a t  i n  de a v o n d .  w a a r  ' t  r e g l e m e m
w e r d  voo rge lezen :

1 .  O p s t a a n  ' s  morgens  t e  7 u .  e n  I n  g roep  n a a r
' t  warme w a t e r  v a n  de  V i j v e r .

2 .  Ontb i j t  te 8 u .
_ 3  'n_Gr‚oep_ zorg.de_vooï_de_p_a_ta.t_ten_j.as_._ ‚ …  Q

4 .  ' n  Groep deed de a f w a s .
5 .  I n s p e c t i e  v a n  k l e r e n  e n  schoe i se l .
6 .  Middagmaal te l z  u .
7 .
8 .

Avondmaa l  t e  (°» u .
E l k e  avond I s  er o n t s p a n n i n g  i n  de  f e e s t z a a l
e r  z a l  g e d a a n  worden  a a n  t o n e e l .  g o o c h e l e n .
m u z i e k .  k w 1 s . . .  ‘ d e  l i e f h e b b e r s  boksen  d a t
i n  m e k a a r ) .

A l l e s  marchee rde  oppe rbes t  en  de  j o n g e n s  u i t t e n
hun dank door hun bere idWi l l ige medewerking.
I k  f e l i c i t ee rde  Pè re  C h r i s t o p h e  voor  z i j n  aposto—
l a a t s w e r k .  " ] a ,  f r è r e , "  an twoordde  h i j ,  " w e  z i t ten
d a a r  i n  de a b d i j  t e  Z e v e n k e r k e n  b i j  B r u g g e  onze
t i j d  t e  ve rp ru t sen  e n  e r  i s  zovee l  goeds t e  d o e n .

I k  g a  m1] e n g a g e r e n  e r g e n s  i n  een  Frans b i s d o m
om zu lk  apos to l aa t  v e r d e r  t e  z e t t e n . "

Tot  a a n  ' t  ve r t r ek  u i t  Mèze op  16 oogst  heef t
die ak t ie  gebloeid'. Jammer dat  geen enkel  v a n
d ie  j ongens  oo i t  ' n  dankwoo rd je  hee f t  g e s t u u r d . -
Ons Heer zag ook maar één v a n  de t ien  genezen
m e l a a t s e n  t e r u g  om t e  d a n k e n .  Chance  d a t  Sint—
P i e t e r ,  a l s  goe ie  b o e k h o u d e r ,  a l l e s  opge tekend
h e e f t .

I n  d i e  t i j d  v e r n a m  i k  d a t  m i n i s t e r  Bovesse (minis—
t e r  v a n  o p e n b a a r  o n d e r w i j s )  U i t be ta l i ng  deed
v a n  wedden a a n  g e v l u c h t  onde rw i j zend  pe rsonee l
i n  h e t  s t a d h u i s  t e  € è t e . -  A l g a u w  kon  i k  ' n  oude
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fiets b e m a c h t i g e n  en met 'n maat van mij riskeer—
den we de reis. We bolden op 't gemakjes, want
ik was vijand van zweten. W e  arriveerden op
de markt te Sète en vonden heel gemakkelijk onze
bestemming: hôtel de ville.

Ik steeg traagjes de stenen trap_op terwijl m'n
maat de wacht hield bij” de fietsen. In 'n l a n g e
g a n g  s tonden enkele wachtende‘ mensen, mèest
vrouwen, vòòr "n deur waarop 'n briefje gespij—
kerd hin: "Min. Bovesse, min. _de l'enseignement
public".

'k Wachtte mijn toer af en dan met 'n kneukel—
klopje en een "Entrez !" stond ik voor 'n lange
tafel, waarop hele pakken bankbrieven lagen.
Daarachter gluurde dat vernukkeld ventje Bovesse

grimmig boven zijn halve "maantjes" naar mij
toe en kortweg klonk het: "Que venez—vous faire
ici, soldat ?" ‘k Antwoordde kordaat: "Toucher
mon traitement comme instituteur comme les autres."
Hij beet terug: "Puisque vous êtes soldat vous
nev savez pas toucher ca !" " n  Beetje geraakt
in mijn binnenste zwierde ik het eruit: "C'est
vrai, les 'soldats peuvent crever pour la patrie,
mais ils n'en peuvent pas vivre." — "Moi, je
ne dis pas . c a , "  snauwde hij, "vous êtes institu—
teur ? Montrez votre livret militair." Hij draai—
de en keerde wat blaadjes en dan plots: "je vais
vous payer 3000 fr. pour trois mois. Donnez—moi
votre pasport. ]e vais annoter ca !" Toen hij
mijn foto zag in religieus habijt schoot hij in
gloeiende vlam: "Mais, vous êtes religieux ! Vous
ne savez pas toucher autant." Hij krabbelde
wat op 'n papierke en dan ging hij verder:
"]e vais vous payer seulement 200 fr." Hij krab—
belde dat op mijn paspoort en tekende.“ 'k Raapte
die aalmoes op en zonder merci stapte ik naar
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de deur.

B u i t e n  wachtte mijn maat patiëntig. ”Kom," zei
ik, "'k g a  trakteren. 'k Heb daarjuist 'nhele
som g e l d  ontvangen: 200 fr. voor drie maanden."
W e  trokken 'n pasteibakkerij binnen en we deden
ons tegoed aan gebak met koffie. D an  begon

_crrze—t erugtocht—Traafin’è'ze ‚ in_de—kok'en-d-e—hitte
van de middag.

D e  dagen verliepen verder in gewoon werk voor
onze vluchtelingen. 's Avonds zochten we com—
pagnie in de toneelzaal of op de markt bij ge—
vluchte families o.a. Elie Rifon (Hastìères—par
delà—Namur) of Mr. Georges Colonval de Nalinnes...

D e  maand juli schoof naar zijn einde en augustus
was daar.
'k Knoopte kontakt aan met de voorzitster van
het Franse R.K., die boven onze danszaal logeer—
de. 'n Zeer voorname dame die zeer veel gepres—
teerd heeft voor Belgische families. Ze bezorgde
me twee mooie burgerscostumes. Een ging me
wonderwel. De andere schonk ik aan een maatje:
Jules Bastin, Chaussée de Bruxelles 222 à Jumet.
Of hij gelukkig was, onze kleine met zijn meisjes—
stem. '

'k Bezocht regelmatig mijn kommandant in zijn
logement. ‘k Vroeg hem mij te demobiliseren.
Dat deed hij op 15 oogst. Nu schoot ik mijn
soldatenpak uit, schopte de vuile boel in 'n hoek
en trok mijn burgerskledij aan.

Enkele dagen vòòr 15 oogst liep het nieuws rond
dat alle vluchtelingen in 't bezit van vluchte—
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l i n g e n p a p i e r e n  g r a t i s  p e r  t r e i n  . u i t  Sète n a a r '
B e l g i ë  k o n d e n  t e r u g k e r e n .  D i e  p a p i e r e n  w a r e n
t e  v e r k r i j g e n  op  d e  M a i r i e  e n  ‚ ' t  w a s  ook j u i s t .

E n k e l e n  v a n  o n s  t r okken  e r  n a a r t o e .  D a a r
z a t  één  employé ,  d i e  z i c h  bek loeg  over  z i j n  over—
to l l ig  w e r k .  " H e t  i s  m i j  o n m o g e l i j k  a l  d i e  pape—
r a s s e n  voor  de  v l u c h t e l i n g e n  a l l e e n  i n  t e  v u l l e n " ,

_k loeg  _ hi}.-- _ W_e_s_telden‚ _ons__…met_ drieën_b.es chi kbaar
om h e m  t e  h e l p e n .  H i j  w a s  a k k o o r d .  ‘ t  V u u r t j e
v e r s p r e i d d e  z i c h  o n d e r  d e  v l u c h t e l i n g e n ,  d a t  z e
hun  p a p i e r e n  k o n d e n  a f h a l e n .  "( W e r d  een  toe loop
v a n  j e  w e l s t e .  D a a r  de  ” M a i r e "  a fwezig  w a s ,
v roeg  i k  n a a r  z i j n  s t e m p e l  e n  d i e  v a n  d e  gemeen—

t e .  E n  n u  a a n  ' t  w e r k  ! . . .

' t  V e r t r e k  w a s  g e p l a n d  op  1 6  o o g s t  i n  de  m o r g e n .
H e e l  de  n a c h t  v o o r d i e n  h i e l d e n  we  f e e s t  op  o n z e
s t r o z a k k e n .  N i e m a n d  s l i e p  ! De l a a t s t e  P i n a r d —

- f l e s s e n  w e r d e n  g e l e d i g d .  '

B i j  h e t  e e r s t e  m o r g e n g l u r e n  k w a m e n  a u t o b u s s e n
de  m a r k t  o p g e b o l d .  ' t  W e r d  ' n  h a a s t i g  ge loop
e n  g e d r a a f  n a a r  de  c a r s  om z e k e r  m e e  t e  z i j n .

?De d a g  v o o r d i e n ,  O . L . V r o u w — H e m e l v a a r t ,  z a t  d e
‘ k e r k  b o m v o l .  A l l e  p l a a t s e n  op  de  b a n k e n  w a r e n
ì d i c h t  b e z e t .  E n  o f  e r  g e z o n g e n  w e r d .  ‘ A l  l a t i j n
í e n  v e l e n  g a v e n  " g a z e "  u i t  vol le  b o r s t .  Geen
í b o e k  nodig  ! ' t  C r e d o  k lonk  g e w e l d i g .  Het o rge l
j w e r d  b e s p e e l d  dOÓI' ' n  p i e p j o n g  m e i s j e  ( ‘ n  a r t i s t e
l e e r s t e  k l a s  ! )  Z e  j u b e l d e  m e e  i n  r i j k  g e v a r i e e r d e
‘ s u b l i e m e  a k k o o r d e n .  T u s s e n  d e  g e z a n g e n  i n
; j o n g l e e r d e  ze  m e t  a l l e r l e i  i m p r o v i s a t i e s ,  om e r
Ë k o u d  v a n  t e  k r i j g e n  i n  de  n o c h t a n s  d rukkende
{ h i t t e .
lNa  d e  mis  wach t t e  i k  ze  o p .  H a a r  p a p a  ( ' n
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zvvartgebaarde man),  vergezelde  h a a r .  ] a ,  ' n
zeer jongen  "dingen“" met dromerige ogen  en  min—
zame g l imlach .  " k  Waagde  ‘ n  v r a a g j e :  " C '  e s t
votre f i l le  ea ?-.’ Mon Dieu ' ,  que l le  artiste ! "

"Elfle jîoue mieux que m o i , "  zei  h i j ,  "e l l e  s u i t
des legons au= eonse-rvatoire." ' k  Groette vr iendel i jk
terwijl ze  de kerkdeur ui tgingen.

En nu naar S'ètre. Mooi s t ad j e  a a n  de  b lauwe
Middellandse: zee. @nze trein s tond  g e r e e d .
Niemand tekort,. zelfs al onze j o n g e n s  waren  daar_ .
Hun fietsen lagen opges t ape ld  in  de  f o u r g o n .
Al leen Biovesz-se: heb ik n ie t  gez ien .  ' M i s s c h i e n »
met al  zijn geld naar Bergen  gebold in een  kogel'—
maile- wagen .?:

E n  daar  . sn i jd t  de stoom-fluit door de luch t .  Al le
portières klapten t o e :  Adieu Mèze, vui le  s t a d
met  open riolen- waazrin vui le  rat ten o n b e v r e e s d
rondlopen en  kie'zige honden door e lkaar  wriemelen
op zoek naar  'n- been of broodres t jes .  A d i e u ,
Madam-e La Rose .  Adieu, mijn  kleine orgelvi r tuoze!

W e  rolden- n-aar' " t  nporden, naa r  P a r i j s .  Ve l e
keren  werd halt ' gehouden‘  om express t re inen  voor—
rang te' geven .  Niemand mocht de t rein v e r l a t e n .
Wel n e  kee r  buitenstiappen om wat  f r i s s e  l u c h t
t e  happen l a n g s  de graskant .  Overnachten in
de  trein. '

Wĳ,. gedemobiliseerde s o l d a t e n ,  hokten s a m e n  i n
"n  paar compês. Onze- brave kommandant" Viroux
zat bij; ons in» simpel burgerskostuum e n  z i j n
képi  had  hĳ  omgewisseld voor ' n  a l p e n m u t s .
Hij, koeterde met 'ons allen in de vr iendel i jks te
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taal;-’ na tuur l i jk  ge rakb raak t  Vlaams. G e l u k d a t
we " d a a g s  voord ien  onze  voorraad h a d d e n  opge—.
d a a n , -  zo  ' n i e t  g i n g e n  we  d e  b u i k r i e m  moe t en  toe—_
snoer -en .  Er.” w a s  g e e n  r a v i t a i l l e m e n t  a a n  b o o r d .
Për 'e  Christophe z a t  b i j  ‚ z i j n  j o n g e n s  e n  w i l d e
erb i j  z i j n  to t  d e  laatste s t o n d .  Ech t  t e  bewonde—
r e n .

I k  g a f  mi jn  ogen  d e  kos t  t o t  de  donker te  inviel"
e n  we  a l l en  door  het e e n t o n i g  g e d o k k e r  v a n  w1e1en _.
op d e  r a i l s  i n  s l a a p  v i e l e n .  E n  we  s l i epen  h a r d
e n  v a s t  voor. …veel u r e n .  » ‘ W a a r  we  a l  voorbij '—
gevl 'ogen z i jn , - '  ' m a g  de  d u i v e l  w e t e n .  Met de
m o r g e n  v e r t r a a g d e  d e  v a a r t .  ' n  T r e i n w a c h t e r
kwam r o n d  om t e  m e l d e n  d a t  we  de d é m a r c a t i e l i j n
n a d e r d e n .  "Tenez—vous  t r a n q u i l l e  e t  s o y e z  p o l i !
L e s  A l l e m a n d s  von t  m o n t e r  p o u r  f a i r e  1 e  c o n t r ô l e , ‘
v e r w i t t i g d e  h i j .  . We s p r a k e n  s t i l l e r  e n  l oe rden
door h e t  r a a m . . .  ] a ,  g i n d e r  s tonden  D u i t s e r s
met he lmen op  'en ' t  g e w e e r  met b l i n k e n d e  bajo—
n e t t e n  o p  i n  d e  h a n d .

O n z e  k o m m a n d a n t  b e g o n  t e  z w e t e n :  h i j  w a s  b a n g
e rkend  t e  w o r d e n .  E e n  m a a t  v a n .  m e  b e g o n  ook
t e i - î r b i b b e r e n :  h i j  h a d  n a m e l i j k  d e  m o o i e  r e g e n m a n —
t e l n - v a n  onze. kommandan t  om.  Gelukkig  waren
d e ' ì g o u d e n  s t e r r e n  e r a f .

T w e e  D u i t s e  s o l d a t e n  s t a p t e n  o p .  Z e  s l o e g e n
d e  h i e l e n  t e g e n  m e k a a r  e n  g r o e t t e n :  "Guten  t a g ! "
e n  v e r d w e n e n .  De_ kon t ro le  “was <_ v o o r b i j . _  Onze
k o m m a n d a n t  h e r a d e m d e e n  l ach t e .  ‚ B i j  o n s  ‚ver t rek
a l d a a r  s t o n d e n  d ie  g r i j z e  mannen  o n b e w e e g l i j k
op h e t  p e r r o n  e n  p resen tee rden  h e t  g e w e e r - . . . '

Nog v e l e  k i l o m e t e r s  d i enden  a f g e l e g d  me t  n u  e n
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d a n  e e n  h a l t e  om t r e i n e n  u i t  h e t  n o o r d e n  door
t e  l a t e n .  ' t  G ing  o v e r  F o n t a i n e b l e a u  n a a r  R e i m s .
T e  Kamerijk s t o p t e  onze  t r e i n .  W a t  _ ' n  v e r r a s s i n g
h i e r  ! Op h e t  pe r ron  s t o n d  he t  D u i t s e  R o d e  K r u i s
o p g e s t e l d  m e t  w a g e n t j e s  g e l a d e n  m e t  f l e s j e s  m e l k
e n  s n o e p  voor  d e  k i n d e r e n .  V r i e n d e l i j k  l a c h e n d e
m e i s j e s  k lommen  ove ra l  b i n n e n  e n  d e  b e d e l i n g

—begonv.ff Met  *de  ws-l—afgfwa—s al le  -schr ik—verdwenen.
De moeders  v o e l d e n  ' n  op rech te  s y m p a t h i e  voor
d i e  l i e v e  m e i s j e s .  De k i n d j e s  k raa i ‘den  e n  g r e p e n
m e t  de  p o l l e k e n s  n a a r  a l l e s .  E n  d r i n k e n  d a t
d i e  s c h a a p j e s  d e d e n  ! ' t  L i e p  s o m s  l a n g s  h u n
k i n  v a n  o v e r h a a s t i n g .  De m a m a ' s  h a d d e n  m a a r
é é n  w o o r d :  d a n k  ! E e n s  a l l e n  b e d i e n d ,  s t onden
de  m e i s j e s ,  g a n s  i n  ' t  w i t ,  l i e f t a l l i g  t e  z w a a i e n
v a n  op  he t  p e r r o n .  '

Nu kwamen de tongen lo s :  "Daar z i jn  ‚toch ook
g o e i e  m e n s e n  i n  D u i t s l a n d  ! "  l e d e r e e n  v e r l a n g d e
e c h t e r  t h u i s  t e  . Z i j n .

Nu g i n g  h e t  i n  g e s t r e k t e  v luch t  over  D o u a i ,  R i j s e l ,
R o u b a i x ,  T o u r k o n j e  o v e r  K o r t r i j k  n a a r  G e n t .

D a a r  s t o p t e  o n z e  t r e i n  voor  g o e d .  V a n  h i e r u i t
moest i ede reen  z i j n  weg zoeken n a a r  de  " h e i m a t " .
‚ ' t  W a s  n a c h t  e n  d o n k e r .  We t rokken  d e  w a c h t z a a l
b i n n e n  e n  z i t t e n d  ' op  de  v l o e r  t r a c h t t e n  w e  ' n
d u t j e  t e  d o e n .  A l l e  b a n k e n  l a g e n  vol  D u i t s e r s ,
d i e  ook t r oos t  zoch ten  i n  e e n  zoete  s l a a p .  Vroeg
i n  de  m o r g e n  n a m e n  ‚ w e  a f s c h e i d  v a n  m e k a a r ,
n a  de  h a n d  g e d r u k t  t e  h e b b e n  e n  be loofd  t e
s c h r i j v e n .  S p e c i a a l  g roe t t e  i k  mi jn  goe ie  komman—
d a n t  V i r o u x ,  d i e  n o g  n a a r  L u i k  m o e s t  d o o r r e i z e n .
I k  a l l e e n  t rok  n a a r  B r u g g e .  W a a r  P è r e  C h r i s t o p h e
e r g e n s  v e r z e i l d  g e r a a k t  i s ,  w e e t  i k  n i e t .
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' k  Zocht  verstrooiing met he t  bekijken van  het
ontwakende l a n d  onder  de  r i j z ende  z o n .  E i n d e l i j k
doemde  B r u g g e  op  m e t  z i j n  d r i e  r o e m r i j k e  t o r e n s .
De s toomflu i t  k o n d i g d e  me t  enke le  s to ten  z i j n  aan—
k o m s t  a a n .  E e n s  to t  s t i l s t a n d ,  h a a s t t e  i k  m i j
n a a r  b u i t e n ,  de  S t e e n s t r a a t  i n .  —

A a n  S in t—Salva to r ske rk  b o t s t e  ik op F r .  F é l i c i e n .
'Met grote  ogen  keek  h i j  me a a n  en d a n :  "Hoe,
l ee f  j e  nog ? M e n  v e r t e l d e  h i e r  da t  j e  g e s n e u v e l d
w a s ! "  l k  l a c h t e :  " D a ' s  e e n  " c a n a r d " ,  b r o e r , ‘ "
z e i  i k ,  " i s  e r  g e e n  d i e n s t  voor  m i j  v a n d a a g  ?_
S p i j t i g ,  ' k  kon nog j u i s t  op  t i j d  z i j n  om t en
offer t e  g a a n  ! "  ' k  Arr iveerde  b i j  de F rè res
en  t r a d  de  keuken  b i n n e n  b i j  onze  goe ie  F r .  Domi—
n i e k .  H i j  s chudde  m i j  de  h a n d  e n  schoof  m e
' n  f l ink  on tb i j t  o n d e r  de  n e u s .  I n t u s s e n  w a r e n
andere  Broeders  b i j gekomen  e n  ' k  werd  overs te lp t
m e t  a l l e r l e i  v r a g e n .

' k  Wi lde  n a a r  h u i s ,  n a a r  Z e d e l g e m  e n  ' k  m o e s t
m e  r e p p e n  om d e  t r a m  t e  h a l e n .
' t  Werd ‘ n  a a n g e n a a m  w e e r z i e n .  we praa t ten
tot i n  de  l a t e  u u r t j e s .  Seder t  l a n g  h a d  ik  m i j n
e i g e n  b e d  g e m i s t  e n  _was d u s  b l i j  e e n s  f l i nk  t e
kunnen u i t r u s t e n .  M a a r  de  s l a a p  b l e e f  achter—
wege :  heel die  avonturenf i lm schoof me voor  de
g e e s t .  _ T e g e n  de  morgen  w a s  ik  toch weggezonken
i n  een  d iepe  s l a a p .  E e n s  w a k k e r ,  s tond  i k  te rug
met de twee voeten  i n  het  d a g e l i j k s  l even  !

van  m i j n  m a a t s  heb  ik  n i e t s  meer  g e h o o r d .  Z e
schreven n ie t  e n  i k  ook n i e t .  Eén heb i k  terugge—
z ien  e n  d a t  w a s  op he t  voe tba l t e r r e in  v a n  Ouden—-
b u r g :  m i j n  b e s t e  v r iend  C h a r l e s  L i n g i e r .  Van
de  match  Oudenburg — E x c .  Zedelgem hebben  we
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niks g e z i e n . ' t  G ing  o v e r  E n g e l a n d  e n  F r a n k r i j k '
I n t u s s e n  i s  d i e  b r a v e  j o n g e n  a l  1n  d ' e e u w 1 g h e 1 d
a a n g e l a n d .

' k  Een ech t  b e n i e u w d  of vo lgende  maatJes nog
i n  l e v e n  z i j n :

René Heyse :  Meules tedeweg 179 Gent

]umet (H)
_ __;Ba st inA _]_ule s_:__Cha_us s ée_dLBr_uxell e54222__

D e l e e n e r  L e o p o l d :  R u e  d u  m o u l i n  Gowy—lez—Pic—_
ton (H)
Negels  A r m a n d :  Rue d e s  dépor t é s  1 3  T h i e u
D ' H a e n e  A n d r é :  Do l f i j n s t r aa t  52 Antwerpen
K o n i n g s  J o z e f  L o u i s :  Scho tens t eenweg

‚ Deurne  (Antw) .
Rifon E l i e :  H a s t i è r e s  p a r  d e l à  (Namur)
C o l o n v a l  G e o r g e s :  H a m e a u  d u  W a r i n a y e
Nal innes  (H)

I k  d a n k  God voor  m i j n  b e h o u d e n  t h u i s k o m s t
b i d :

A p e s t e ,  fame e t  b e l l o , . . .  Libera n o s ,  Domine
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ZEDELGEMSE EN VELDEGEMSE FAMILIENAMEN
D I E  HUN OORSPRONG V I N D E N  I N  VOORNAMEN

( d e e l  3 )

Wi l l y  P e i  I jsegael le

Daenekindt, Daenekynt, Daene ,  Dhaenei  u i t  D a n i ë l ,  '
profee t ,  " m i j n  rechter  i s  God" .

David :  u i t  koning D a v i d ,  " d e  g e l i e f d e " .

De Jode:  u i t  J u d a ,  een v a n  de  12_ stammen v a n
I s r a ë l .  '

Denys:  D e n i s ,  e e r s t e  bisschop van  Parijs en
patroon v a n  F r a n k r i j k ;  D i o n y s i u s ,  " w i j n g o d " .

F e y s :  V i n c e n t ,  " d e  o v e r w i n n e n d e " ;  V i n c e n t i u s
a P a u l o .

Floré: uit  F l o r e n t ,  " d e  b l o e i e n d e " .

Eranchoo, Franco, Francois:  u i t  Franciscus  v a n
A s s i s i ,  " F r a n s g e z i n d " .  .

Freyne: ui t  Seve r inus ,  b i s s c h o p ‘  van  Keulen  op
het  e i n d e ' d e r  Ade eeuw. ‘

Geerardyn:_ ui t  G e r a r d ,  "de  s terke  met de s p e e r " ;
Gera rdus  M a j e l l a .  '
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Gorlo: u i t  G e o r g e s ,  J o r i s ,  " d e  l a n d b o u w e r " ;  marte—
l a a r  i n  C a p p a d o c i ë  i n  d e  d e r d e  e e u w .

Gregoire:  u i t  G r e g o r i u s ,  XIII ,  p a u s  d i e  i n  1582
onze Gregor i aanse  ka l ende r  i n v o e r d e .

Gussé :  u i t  A u g u s t u s ,  " d e  e e r b i e d w a a r d i g e " ;  Augus—
Wîè—an—veel_lìomeinse ke i ze r s ;

Het R o m e i n s  j a a r  b e g o n  i n  m a a r t .  De m a a n d
a u g u s t u s  h e e t t e  v r o e g e r  " s e x t i l i s "  ( z e s d e  m a a n d )
e n  zo v e r d e r :  s e p t e m b e r  (7de  m a a n d ) ,  oktober
( 8 s t e  m a a n d ) ,  n o v e m b e r  ( 9 d e  m a a n d )  e n  d e c e m b e r
(10de maand) .

Herman ,  Hermans,  Hermy:  u i t  H e r m a n ,  " l e g e r m a n ,
s o l d a a t " .

Honoré,  Honraet ,  Hoornaert :  u i t  H o n o r a t u s ,  " d e
g e ë e r d e " .  '

Jacqueloot, Jacques :  u i t  Jacob (zie h o g e r ) ,  J a c q u e s

Jansen ,  J a n s s e n s :  u i t  J a n  ( z i e  a l l e r e e r s t e  n a a m )

Jod t s :  z i e  De J o d e .

Kaesemans :  z i e  C a e s .

K a s p e r s :  u i t  G a s p a r d ,  K a s p e r  ( u i t  he t  P e r z i s c h
k a n d s c h w a r :  " s c h a t b e w a a r d e r " .

Lambrecht ,  L a m b r e c h t s ,  L a m m e n s :  u i t  L a m b e r t u s ,
" s c h i t t e r e n d  door  z i j n  l a n d e r i j e n " ;  b i s s c h o p  v a n
T o n g e r e n ,  h i j  we rd  rond  705 t e  L u i k  ve rmoord .

Lauwereins ,  Laveyne :  L a u r e n t i u s ,  pa t roon  v a n
onze  p a r o c h i e ;  " m e t  l a u w e r e n  b e k r a n s t " ;  R o m e i n s
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diaken, in 258 als martelaar op een rooster ge—
braden;

Leys :  uit Laurentius (zie hierboven). '

Lievens:_ uit L i v i n u s ,  ~"de volksvriend"; geloofs—
verkondiger in ‘:Vlaanderen in de 7de »eeuw.

Liskens, Lisabeth: uit Elisabeth, "die God vereert"
moeder van Sint—Jan de Doper.

Lootens: uit ]acquelotte, Loote, vrouwelijke naam
van Jakob (soms van Charloote). '

Lucas: uit Lucas, "de lichtende", apostel en evan—
gelist.

Madelein: uit Magdalena; "Van Magdala", een
plaats bij het meer van Genezaret.

Maerten, Maertens, Martens: uit Martinus, "de
moedige"; bisschop van Tours, + rond 3 9 7 .

Maes: uit Thomas, "tweelingbroeder"; de‘ ongelo—
vige apostel._

Maeyaert, Maeyens: uit Maeye, Maria; "de ver—
hevene".

Mahieu: uit Mattheus, apostel; "gave Gods". _

Malengier: uit Magdalena (zie hoger).

Margodt: uit Margareta, "parel"; maagd en marte—
lares uit de derde eeuw, uit Pisidië in Klein—Azië.
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M a r a n n e s :  M a r i e — A n n e .

M a r e s ,  Maro te :  M a r i a ,  ( z i e  h o g e r  onde r  M a e y a e r t ) .

Mattheus:  v a n  Ma t theus  ( z i e  h o g e r ) .

Matthys:  u i t  M a t t h i a s ,  " g a v e  G o d s " ;  h i j  w e r d
_ _ _  _i-n—de—p_l-aats_V-a-n—J-u-d-as_tot_apostel—gekozen_en

w e r d  g e k r u i s i g d  t e  J e r u z a l e m .  .

Meert :  u i t  M a r t i n u s  ( z i e  h o g e r ) .

Meeuws :  u i t  B a r t h o l o m e u s ,  " zoon  v a n  de  gerim—
p e l d e " ;  a p o s t e l .

M e l i s s e n :  ook  u i t  B a r t h o l o m e u s .

Mich ie l s :  u i t  M i c h i e l ,  M i c h a ë l ,  " w i e  i s  a l s  G o d  ? " ;
a a r t s e n g e l .

M i s s e e u w ,  M i s s i a e n ,  M i s t i a e n :  o o k  u i t  M i c h i e l .

Moenae r t :  u i t  S i m o n  _of S i m e o n , '  " d o o r  G o d  v e r h o o r —
d e " ;  a p o s t e l .

Mu'yssen: u i t  Bar to lomeus  ( z i e  h o g e r ) .

N a e s s e n s :  u i t  D o n - a a s ,  D o n a t i a n u s ,  " d e  g e s c h o n —
k e n e " ;  b i s s c h o p  v a n  R e i m s ,  +_ m i d d e n  d e  v i e r d e
e e u w ;  z i j n  l i c h a a m _ w e r d  n a a r  B r u g g e  overge—

_ b r a c h t ;  p a t r o o n  v a n  o n s  b i s d o m .

N e e l s :  u i t  C o r n e l i u s , “  K o r n e e l ;  " d e  g e h o o r n d e " ;
p a u s  u i t  de  d e r d e  e e u w .

N o ë ,  N o e z ,  Nouwen:  N o ë l ,  N o ë ,  N o a c h ;  a f s t a m m e l i n g
v a n  S e t h ;  w e r d  i n  de  a r k  g e r e d .
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Notredame, Notterdam: Frans voor  O n z e  L i e v e  Vrouw.

Nyssens :  u i t  Denis  (zie hoger‘) .

Ollivier: uit  Olivier ,  Frans voor olijfboom.

Onraedt i  u i t  Honora tus  ( z i e  h o g e r ) .

Packeu,  Packo:  P a s e n ,  Pascal.

Pauwaert, Pauwels: u i t  P a u l u s ,  " d e  k l e i n e " ;  ‘ d e '

gro te  apos te l  der  vo lkeren .  '

Peere ,  Peeters ,  Peiren,  Pertz:  u i t  P i e t e r ,  P e t r u s ,
" s t e e n r o t s " ;  a p o s t e l  e n  e e r s t e  p a u s .

Phi l ips ,  Phlypo: u i t  Phi l ippe,  F i l i p s ;  "paarden—
l ie fhebbe r " ;  apos te l  d ie  in Klein—Azië p r e d i k t e .

Pieters:  ui t  Pieter  (zie hoger ) .

Pollet,  Poll in:  u i t  Pau lus  (zie hoger ) .

Rogiers ,  Roos ,  Roose :  u i t ‘ R o g e r ,  R u d i g e r ,  " d e
door de  l a n s  b e r o e m d e ' f .

Sae lens ,  S a e l e n , :  u i t  S a l o m o ,  " w e l v a a r t " ;  kon ing
v a n  I s r a ë l ,  zoon v a n  D a v i d .

Salomez:  u i t  S a l o m e ,  " d e  v r e d e s r i j k e " ;  s t i e fdoch t e r
van H e r o d e s ,  v a n  w i e  ze  he t  hoofd v a n  J o a n n e s
de  Doper v e r k r e e g .

Samyn: u i t  S a m u e l ,  " d e  n a a m  i s  G o d " ;  l a a t s t e
rech te r  en  ee r s t e  e i g e n l i j k e  p ro fee t .

157



Sanders:  u i t  A l e x a n d e r ,  " d e  m a n n e n  a f w e r e n d e " ;
n a a m  v a n  acht p a u s e n .

S a n s e n :  u i t  S a m s o n ,  " k l e i n e  z o n " ;  r e c h e r  i n  I s r a ë l .

Sarazyn ,  S a r o n :  u i t  S a r a ,  " v o r s t i n " ;  e c h t g e n o t e
v a n  A b r a h a m  e n  m o e d e r  v a n  I z a ä k ,  r ond  1700

—vòòr—-Ghristu—s . _S‘a—r—avzy-n—f doe-t— ook denken'—aan
S a r a c e e n ,  " o o s t e r l i n g " ,  d . i .  m u z e l m a n .

Schoonjans: ' u i t  J a n  ( z i e  a l l e r ee r s t e  n a a m ) .

Segaert :  u i t  Z e g e r ,  V ic to r ,  "h i j  die z e g e v i e r t " .

Simoen, Simoens: u i t  Simon ( z i e  h o g e r ) .

Sin j an :  S i n t — J a n .

Staes :  u i t  E u s t a c h i u s ,  v r i j  o n b e k e n d e  he i l i ge
d i e  t o c h  e e n  a a n  hem t o e g e w i j d e  k e r k  heef t  i n
P a r i j s .

Stevens :  u i t  S t e p h a n u s ,  " k r a n s " ;  e e n  v a n  d e  z e v e n
e e r s t e  d i a k e n s  e n  e e r s t e  m a r t e l a a r ;  h i j  w e r d  ' i n
J e r u z a l e m  g e s t e n i g d  o m s t r e e k s  h e t  j a a r  3 5 .  I n
h e t  F r a n s :  E t i e n n e .

Theunynck:  u i t  A n t o n i u s ,  m e t  o f  zonde r  z w i j n t j e .

Thomaes: Thomas (zie hoger ) .

' t  ]aeckx: u i t  Jacob (zie h o g e r ) .

Willem.  Wil lems:  u i t  W i l l e m ,  G u l i e l m u s ,  W i l l y ,
" b e s c h e r m e r " ;  h e i l i g e  I t a l i a a n s e  a b t .
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Zacharias:  v a n  Z a c h a r i a s ,  " ] a h w e h  g e d e n k t " ;
een  koning ,  een  profeet  e n  een  priester u i t  I s r a ë l .

De lijst i s  n ie t  u i t g e p u t .  Geïn teresseerde  leden
kunnen  v r agen  v o o r l e g g e n .

LIBER AMICORUM RENE DE KEYSER

Omtrent de e i n d e j a a r s f e e s t e n  ‘ p u b l i c e e r d e  de Heemkundige Kring
Sint—Guthago (Oostkerke) het "Liber Amicorum René De Keyser".

Hiermee wil men de man d i e  26 jaar geleden de heemkring s t i c h t t e
en de_Zwinstreek bekend maakte, op een passende b l i jvende  wijze
huldigen.  '

De p u b l i k a t i e  bevat  een a a n t a l  opmerkelijke b i jd ragen :
Na een voorwoord van Yves Parmentier ,  een b i o g r a f i e  door Jos
Rau en e e n  b i b l i o g r a f i e  d o o r  Germain V a n d e p i t t e .  l e e s t  men e r
bi jdragen van Dr. Karel Aernoudts, Johan Ba l l egee r ,  d r s .  Maurits
Coornaert‚ Leopold Danneels, P.E. ‚ d e  Brock, Albert de Keyser,
Dr. Antoon de Smet, d r s .  Noël Ge i rnae r t ,  d r s .  Bieke H i l l e w a e r t ,
Antoon Lowyck, Alber t  Schoutee t ,  d r s .  Fons Theerens, Luc Trof—
Faes,  Jozef van den Heuvel, Dirk van d e r  Bauwhede en Dr.  A. Van—
dewal le .

P r i j s :  #25 f r .  + 65 Fr p o r t .  _
B e s t e l l e n :  Rek. 000—0538106—47 van Johan Bal legeer  t e  Lissewege.
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